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Ευρωπαϊκός Κώδικας Δεοντολογίας για τις συμ-
βάσεις ενεργειακής απόδοσης (ΣΕΑ) και στρα-
τηγικές εφαρμογής του σε εθνικό επίπεδο, δη-
μιουργήθηκαν στο πλαίσιο του κοινοτικού έργου 
TRANSPARENSE, από το οποίο προέκυψαν και 
βάσεις δεδομένων, όπου περιλαμβάνονται βα-
σικές ομάδες-στόχοι και πιθανοί προμηθευτές 
ΣΕΑ, καθώς και οι πελάτες τους.
Η Σύμβαση Ενεργειακής Απόδοσης (ΣΕΑ) έχει τη 
δυνατότητα να προσφέρει ουσιαστική εξοικονό-
μηση ενέργειας σε κάθε χώρα, ενεργοποιώντας 
τους ιδιοκτήτες των κτιρίων να χρηματοδοτήσουν 
την αναβάθμιση των παλαιών και μη αποδοτικών 
εγκαταστάσεων. Η βασική αρχή είναι ότι οι επεν-
δύσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης 
χρηματοδοτούνται απ’ ευθείας από το εξοικονο-
μονομούμενο ενεργειακό κόστος, χωρίς την απαί-
τηση ίδιων κεφαλαίων. Όμως, ενώ το επιχειρημα-
τικό μοντέλο ΣΕΑ καθιστά αυτές τις επενδύσεις 
πιο εφικτές, ο αριθμός και το μέγεθος των έργων 
εξακολουθεί να είναι περιορισμένος. 
Το έργο TRANSPARENSE της ΕΕ, με στόχο τη 
στήριξη της ανάπτυξης της αγοράς ΣΕΑ, διαπί-
στωσε ότι η έλλειψη εμπιστοσύνης, η πολυπλο-
κότητα των ΣΕΑ, τα κανονιστικά εμπόδια και η 
έλλειψη στήριξης από τους αρμόδιους δημόσιους 
φορείς είναι οι κύριοι λόγοι της περιορισμένης 
διείσδυσης. 

Τελικά γιατί είναι τόσο σημαντικές οι ΣΕΑ;
Η Σύμβαση Ενεργειακής Απόδοσης (ΣΕΑ) είναι 
μια ενεργειακή υπηρεσία που επιτρέπει στον πε-
λάτη να εξοικονομήσει ενέργεια χωρίς το κόστος 
κεφαλαίου καθώς οι επενδύσεις αποπληρώνονται 
από το εξοικονομούμενο ενεργειακό κόστος. Το 
βασικό πλεονέκτημα της μεθόδου ΣΕΑ είναι ότι οι 
τεχνικοί και οικονομικοί κίνδυνοι αναλαμβάνονται 
από τις εξειδικευμένες Εταιρείες Ενεργειακών 
Υπηρεσιών (ΕΕΥ), καθώς η εξοικονόμηση ενέρ-
γειας  είναι εγγυημένη από την ΕΕΥ, η οποία θα 
αποζημιώσει οικονομικά τον συμβαλλόμενο (βιο-

μηχανία, υπηρεσία, κλπ) για τυχόν διαφορές στη 
συμβατικά εγγυημένη εξοικονόμηση ενέργειας.
Στην Ελλάδα οι ΣΕΑ εισάγονται με τον Ν.3855/2010 
«Μέτρα για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδο-
σης κατά την τελική χρήση, ενεργειακές υπηρεσί-
ες και άλλες διατάξεις» και στις 25 Απριλίου 2013 
τέθηκε σε λειτουργία ο διαδικτυακός τόπος www.
escoregistry.gr, που φιλοξενεί το μητρώο Επιχει-
ρήσεις Ενεργειακών Υπηρεσιών (ΕΕΥ) και παρέ-
χει στις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις τη δυνατό-
τητα υποβολής ηλεκτρονικής αίτησης εγγραφής.
Υπάρχουν μεγάλες δυνατότητες για έργα ΣΕΑ στην 
Ελλάδα, αλλά δυστυχώς δεν ενεργοποιούνται. 
Αυτό είναι ένα παράδοξο για την παρούσα πε-
ρίοδο της οικονομικής κρίσης, όταν οργανισμοί 
– ιδιαίτερα του δημοσίου τομέα – δε διαθέτουν 
το απαραίτητο κεφάλαιο για να ανακαινίσουν ή να 
λειτουργήσουν τα κτίριά τους (γραφεία, σχολεία, 
νοσοκομεία, κολυμβητήρια). 

Οι ΣΕΑ δεν έχουν εξαντλήσει τη δυναμική τους  
Αρχική έρευνα του TRANSPARENSE κατέδειξε 
ότι υπάρχει έλλειψη διαφάνειας στην αγορά ενερ-
γειακής απόδοσης στην Ευρώπη καθώς επίσης 
και ελλιπής γνώση και κατανόηση των ΣΕΑ και τα 
πιθανά οφέλη από την εξοικονόμηση ενέργειας. 
Η έννοια της ΣΕΑ είναι περίπλοκη και η αγορά 
αντιμετωπίζει ένα θέμα εμπιστοσύνης και χαμη-
λής ζήτησης από τους πελάτες. 
Επιπλέον, οι ενεργειακές πολιτικές από μεμο-
νωμένες Ευρωπαϊκές Κυβερνήσεις θεωρούνται 
αναποτελεσματικές, ειδικά όσον αφορά σε συ-
γκεκριμένες πολιτικές ΣΕΑ. Τα κανονιστικά εμπό-
δια περιλαμβάνουν αναποτελεσματικούς κανονι-
σμούς, έλλειψη στήριξης από την κυβέρνηση και 
αβεβαιότητα σχετικά με τις δυνητικές συμβάσεις 
μεταξύ του δημοσίου και των ιδιωτών. 
Η εξασφάλιση χρηματοδότησης για να χρημα-
τοδοτηθεί ένα έργο ΣΕΑ είναι ένα σημαντικό 
εμπόδιο για τους υποψήφιους πελάτες σε πολλές 
(αν και όχι σε όλες) τις ευρωπαϊκές χώρες. Τα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και οι τράπεζες δεν 
παρέχουν επαρκή χρηματοδότηση για έργα  ΣΕΑ, 
λόγω της έλλειψης ρευστότητας αλλά και λόγω 
έλλειψης γνώσεων σχετικά με τα χαρακτηριστικά 
των εν λόγω έργων. Ενδιαφέρον είναι, ότι η οικο-
νομική κρίση αντιμετωπίζεται σ’ αυτόν τον τομέα, 
ως κινητήρια δύναμη της αγοράς ΣΕΑ λόγω της 
αύξησης των τιμών της ενέργειας και της ανάγκης 
μείωσης του κόστους. 

Το έργο TRANSPARENSE – επίτευξη διαφάνειας 
στην αγορά ΣΕΑ
Το έργο TRANSPARENSE χρηματοδοτείται από 
το πρόγραμμα Intelligent Energy Europe της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και στοχεύει στην υπο-
στήριξη της ανάπτυξης μιας αξιόπιστης αγοράς 
ΣΕΑ, δημιουργώντας έναν Ευρωπαϊκό Κώδικα 
Δεοντολογίας και στρατηγικές για την εφαρμογή 
του σε εθνικό επίπεδο. Στο πλαίσιο του έργου 
δημιουργήθηκαν βάσεις δεδομένων όπου περι-
λαμβάνονται βασικές ομάδες στόχοι και πιθανοί 
προμηθευτές ΣΕΑ καθώς και οι πελάτες τους. 
Η ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΕ/ΠΕΚΚΜ, Ελληνας εταίρος 
που συμμετέχει στο έργο TRANSPARENSE, με-
ταφέρει και εξελίσσει την εμπειρία της σε ΣΕΑ, 
που αποκτήθηκε από τη συμμετοχή της στο έργο 
CHANGEBEST, το οποίο  είχε στόχο να υποστη-
ρίξει τις εταιρείες ενέργειας, τις ΕΕΥ και άλλους 
ενδιαφερόμενους φορείς της αγοράς στην ανά-
πτυξη και την εισαγωγή νέων ΕΥ απευθυνόμενο 
στον ιδιωτικό και στο δημόσιο τομέα. Τα δύο έργα 
αποτελούν ουσιαστικά το ένα συνέχεια του άλλου. 
«Οι Κώδικες Δεοντολογίας που αναπτύσσονται 
θα αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά το ζήτημα 
της έλλειψης διαφάνειας στην αγορά και στο-
χεύουν στη βελτίωση της κατανόησης, της ευ-
αισθητοποίησης και της ποιότητας των ΣΕΑ» 
λέει η Jana Szomolanyiova από το Ενεργειακό 
Κέντρο SEVEN της Πράγας, συντονιστής του έρ-
γου. Στο TRANSPARENSΕ «θα γίνουν  συστάσεις 
πολιτικού χαρακτήρα σχετικά με τρόπους άρσης 
των εμποδίων διείσδυσης των ΣΕΑ στις αγορές, 
ενισχύοντας έτσι την εφαρμογή της οδηγίας της 
ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση κατά την τελική 
χρήση» .
Το έργο ακόμη περιλαμβάνει εκπαιδευτικά σεμι-
νάρια προς δυνητικές ΕΕΥ, μεταφορά τεχνογνω-
σίας από τις έμπειρες αγορές ΣΕΑ προς τις αρ-
χάριες χώρες, όπως η Ελλάδα, όπου ο Κώδικας 
Δεοντολογίας θα εφαρμοσθεί σε ένα τοπικό πιλο-
τικό έργο. Στο TRANSPARENSΕ συμμετέχουν 20 
εταίροι από ισάριθμες χώρες της ΕΕ, έχει προϋ-
πολογισμό 2,1 εκατ. εκατ. € και λήγει τον Σεπτέμ-
βριο του 2015.  n


